

文化金山 周刊

镇江慈善爱乐女声合唱团： 唱响最美夕阳红



主办单位：镇江市委宣传、镇江市委市属机关工委、
镇江市教育局、镇江市总工会、镇江市文联
承办单位：江苏省音乐家协会、镇江市音乐家协会、
镇江市合唱协会、镇江市合唱专业委员会



本报记者 笪伟 第四届金山合唱节 完美收官

3月28日下午，市第四届金山合唱节决赛在西津音乐厅举行，全市19支合唱团分四个组别，角逐金、银、铜奖。本次比赛由市委宣传部、市级机关工委、市教育局、市总工会、市文联主办，市音乐家协会，各市（区）委宣传部、文联，江苏西津星火文化发展有限公司，市音乐家协会合唱专业委员会共同承办。



金山合唱节于2015年8月首次设立，每两年举办一届，是我市重要文化活动。经过预赛和复赛，来自全市各市、区和大中小学共19支合唱团脱颖而出。决赛中，选手们分童声组、少年组、中青年组和中老年组四个组别展开激烈角逐。

决赛现场，《我爱你，中国》《启程》《沂蒙山歌》……一首首优美动听的合唱歌曲，时而婉转悠扬，时而激越昂扬……充分彰显合唱艺术的独特魅力。最终，扬中市新坝中心小学合唱团、马相伯高级中学合唱团、丹阳市教师合唱团、镇江慈善爱乐女声合唱团分别获得童声组、少年组、中青年组和中老年组金奖。吕晓一获优秀指挥奖，杨杰获优秀钢琴伴奏奖。

在歌唱的道路上 从未放弃过初心

比赛结束后，获得中老年组金奖的镇江慈善爱乐女声合唱团的团员们激动地围在一起，小心翼翼地传递着红彤彤的金奖证书，相互拍照留念。这群身着长裙、头戴花环、喜气洋洋的“婆婆奶奶级”合唱团队，在金色大厅里格外引人注目。

“合唱团的成员来自各个岗位，退休后，为了共同的爱好

走到了一起，目前团员有70多人，平均年龄60岁以上。这次参加市第四届金山合唱节，可是经过层层选拔，最后共有46名团员进入比赛。”镇江慈善爱乐女声合唱团副团长李宵影介绍，2012年10月，镇江爱乐女声合唱团成立，2016年9月，镇江慈善爱乐女声合唱团正式授牌。10多年来，走过了春夏秋冬，经历了风风雨雨，就像团歌里所唱“我们走过了风雨，我们经历了彩虹，一路艰辛，一路求索，啊，歌声中我们一起走过”。在歌唱的道路上从未放弃过初心，也取得了许多荣誉和奖项。

李宵影说，为参加市第四届金山合唱节的比赛，合唱团从去年下半年就着手准备，在歌曲的选择上，合唱团的合唱指挥吕晓一教授结合各方面因素，最终定了《不要怕》和《再别康桥》两首歌曲。《不要怕》是彝族一首民谣歌曲，“无论你遇到多大的困难，不要怕，一切都会过去，春天已经近了！”这首用彝语演唱的民谣，歌词质朴感人，旋律也同样动人心弦，反映了彝人朴实智慧中的坚强。《再别康桥》，是徐志摩的一首著名爱情诗而改编的歌曲。“两首歌曲的处理和唱法上是有难度的，对我们老年人来说，要唱出十六七岁的声音不是一件容易的事情。经过无数次的训练，有时依旧达不到指挥老师的要求，这可怎么办？按照指挥老师的要求，唱歌前，一定要对作品有深入的了解，才能演唱出要表达的意思，才能淋漓尽致地展现出作品。我们回家坚持每天打卡，刚开始，好多团员害怕唱不好，打卡的时候都不敢太发声，可经过一段时间的磨炼，打卡成了常态。在家里唱歌并不比在训练室，尤其是高声部的团员，刚开始也是不被家人理解，但想要达到指挥老师的要求，咱们课堂上要唱，回家更要练。每个人都坚持打卡，慢慢地，我们的家人包括孩

子们，都学会了这两首歌，在家练习的时候，他们有时候还能充当伴唱的角色。”

热心助力 省市慈善公益事业

合唱团团长胡宝章介绍，在指挥吴念秋、谭雅如、沈小锋、吕晓一等老师的带领下长期坚持科学训练，经过10多年的辛勤努力，合唱团已经崭露头角，逐渐成为我市高雅艺术发展和专业演唱水平的一支生力军。

合唱团先后获2013年江苏省首届紫金合唱节比赛（镇江唯一一支队伍）优秀演唱奖，2013年10月，参加江苏省文联音乐类最高奖“茉莉花奖”合唱比赛，荣获铜奖。吴念秋教授获“优秀指挥奖”。2014年10月，参加首届“筑梦中国，放歌大连”全国合唱比赛，并获得“金玫瑰”奖。2014年江苏省首届“福彩杯”好声音合唱比赛一等奖。2016年12月，参加2017年“魅力夕阳红，送福祖国”全国中老年春节联欢晚会录制，荣获晚会最高奖——金鸡奖、最佳舞台风采奖和最佳指挥奖。2017年5月，应上海市国际合唱节组委会邀请，参加“合唱之心——上海国际合唱节”开幕式展演，与来自海外的7支优秀合唱团（受邀参加江苏省紫金合唱节团队）同台献艺。2020年第十五届中国国际

合唱节老年组女声银奖。2020年12月，参加镇江市民政残疾人工作委员会主办的“风雨同舟铸辉煌，激动奔跑争荣光”镇江市第二十九个国际残疾人日主题活动。2021年5月参加市慈善总会组织的慈善志愿者学党史主题系列活动。2021年12月成功举办《春之声》专场音乐会。2022年10月参加镇江市金山艺术节开幕式《红色记忆》节目展演。

……
在市慈善总会和文联的关心支持下，除了正常的排练和演出之外，合唱团还以丰富多彩的艺术形式，将演出送到街道、社区、学校、机关，丰富市民群众的文化生活，参加各类公益社会活动，助力省市慈善公益事业。

团员们除了正常的排练和演出之外，还经常到工厂、军营、机关、学校参加各种慈善义演及社会活动。闲暇之余，她们也走出课堂，一起领略自然风光，追求美好生活。

正如胡宝章所说，镇江慈善爱乐女声合唱团就是要打造一支国家级优秀的具有品牌性质的文化团队。她透露，下一步乐团将为描写镇江历朝历代的诗词进行谱曲排练，创作一批属于镇江原生态的合唱歌曲，让合唱团成为一张城市文化名片，为歌颂家乡，宣传镇江作出贡献。



本版图片由受访者提供